

視與控制主要係來自外部，故較鬆弛，非若「人民公社」之來自內部，無孔不入，無微不至。「公社制」實施後，某西方人士曾謂，如與共匪「人民公社」比較，極權俄國尚可視為自由國家，其理即在於此。

(三)「人民公社」不同於民主國家之地方自治團體。共匪極權制度與一般民主國家政制基本不同之點，為共匪集中所有權力於一個機構，在縱橫兩方均僅有分工組織而無分權組織。民主國家則自

共匪之內部鬥爭經過

一 共匪竊據大陸以前之內部鬥爭

共匪自組黨至江西叛亂期間，各派系明爭暗鬥，傾軋甚烈，領導中心曾因內鬨數度更易。二十四年「遵義會議」，毛派得勢，其後十年間，毛又分化打擊反對派，舊有重要派系如張國燾派被瓦解，陳紹禹派遭慘重整肅一蹶不振，周恩來派實力大減，周匪雌伏。各派匪要或歸降，或消聲匿跡以求自保，其頑強不屈者則遭貶黜，形成毛派一枝獨秀。三十四年匪黨七次大會，通過新黨章，規定以毛會思想為匪黨指導思想，確立毛會之獨裁地位。惟各派領袖除張國燾出走外，皆仍擔任匪黨政治局委員或中委，並具有潛勢力。

二 共匪竊佔中國大陸初期之內部鬥爭

(一)毛派獨霸局面未變，反對派圖謀再起，續遭鎮壓。○三十一年打擊陳紹禹派，陳匪現僅為匪黨中委。○四十年清算謀藉工會

中央至各級地方均採分權而治，權力之劃分載明憲法，不得互相侵越或侵犯，各級地方團體本身具有獨立人格，依民主原則組成自治政府，人民基本人權、經濟活動與私生活之自由均受法律之保障，不僅政經分離，且儘量避免「以政控經」。而「人民公社」則實行「政經合一」，成為共匪政權核心之偽國務院之基層派出單位，壟斷一切經濟，管制人民生活，與民主國家之地方自治團體從外形至實質均無任何相同之點。

三 第一次劇烈內爭

(緩進與激進兩派首次大

衝突及整肅「高饒聯盟」)

(一)四十二至四十四年，匪黨首腦部中一派主張採緩和方法推行「三大改造」，降低重工業發展速度，一派主張加速「三大改造

」及經濟躍進。四十二年及四十四年，匪黨中央及毛會兩度變更偽政務院（國務院）所頒緩進之農業合作化指示，繼由毛會親自主持農業合作化運動，並排斥經濟工作之「右傾保守思想」，力主躍進。緩進派難以抗衡。

(二)四十三年二月匪黨四中全會，宣稱匪黨中央及省市以上負責人、匪軍高級負責人中有宗一及分裂活動，「把自己領導的地區和部門看作個人的資本和獨立王國」，並發動整肅。四十四年四月整肅高崗、饒漱石及其主要黨羽七人（後又增二人），其罪狀為締結「反黨聯盟」，進攻匪黨政治局，謀奪毛會以下之專政權力（高匪要求出任匪黨總書記或副主席、偽國務院總理）。在調職（四十二年）前，高匪在東北割據，饒匪在華東實行「右傾政策，保護反革命份子」。

(三)四十二至四十四年，繼續黨內整風，同時厲行社會「肅反」，四十三年一月至四十四年五月，有「反革命」及破壞經濟建設案件三十六萬餘件。是年七月發動三年「鎮反」運動，計劃在三年內肅清匪黨內外反共力量，並為「三大改造」清除阻力。四十三年冬至四十四年，又清算匪黨內反對毛會文藝政策之「胡風集團」，並擴展為對匪黨外高級知識份子之大整肅。

四 第一次劇烈內爭（反右派鬥爭）

(一)四十五年激進政策失利，匪黨八次大會批評「三大改造」過速過猛、經濟建設急躁冒進，緩進主張佔上風。十月後社會動亂不已，次年二月，毛會決定對羣衆「鬧事」之對策：①消除其發生因素（領導上之官僚主義、缺乏政治思想教育、次為物質要求未滿足）；②改善工作，教育羣衆，並懲治其首要份子。「鳴放」即使用後一對策。在此期間，兩派對統治策略之爭趨激化。緩進派主以

適度和避免暴亂，激進派主採高壓方法。劉少奇、彭真等匪反對「鳴放」，匪黨內外參與「鳴放」者多反對激進，主張緩進，有謂匪黨已有「兩個中央」，兩派鬥爭擴延至地方造成各行其是現象。

(二)匪黨內右派遠較緩進派激烈：①反對以「落伍」之馬列主義為匪黨指導思想，要求黨內思想自由及言論自由；②呼應匪黨外右派反對共產暴政、要求民主自由之各種主張，並與匪黨外右派合組或自組團體，從事鼓吹變革，爭取自由之行動；③斥毛會為秦始皇及「亡國之君」，所用者為「亡國之臣」，匪黨已變質為爭權奪利之宗派集團，及新剝削階級，或認此階級在形式之中。要求上層匪幹大換班，澈底改組匪黨，或倡組新黨。匪黨內右派多為知識份子，青年學生及農民，不少為有十至三十年黨齡，擔任文教及地方黨政要職之老匪幹，據統計二六八人中，老匪幹佔三十八人。匪黨「八大」二次會議公佈整肅省委第一書記，正副省長等地方匪要二十名。匪偽中央亦有反右派鬥爭，但匪黨高階層無整肅行動。匪稱一二七二萬黨員中，一八八萬知識份子黨員大部未經考驗，八五〇萬農民中有嚴重右傾思想，匪軍及少數民族黨組織亦有少數右派，故反右派鬥爭為一長期鬥爭。

(三)反右派聲中厲行三年「鎮反」計劃。四十七年宣稱共偵破反共團體三千個，不少係匪黨員主持或參加。

五 第三次劇烈內爭（反右傾運動）

(一)反右派後激進主張得勢，四十七年五月匪黨「八大」二次會議決定「總路線」，實行高壓政策及經濟「躍進」，但緩進派揚言「秋後算賬」，另有「觀潮派」；八月決定推行「公社」運動，入冬後鬥爭漸白熱化，次年八月匪黨八中全會發動反右傾運動。緩進派攻擊毛會手訂之三大暴政為「小資產階級狂熱性運動」，主子廢

止，另主取消個人獨裁制，實行黨政分權。激進派僅允緩和「公社」政策及「躍進」速度，但堅持原路線及以黨統政，並反責緩進派為修正主義者，「機會主義派別及個人主義野心家」，從事分裂篡奪領導權，大事整肅。陳匪雲失勢，偽國務院更動重要匪幹百餘人。毛匪親信彭德懷、黃克誠二匪被整肅，同時宣佈匪軍中有反對三大暴政、劇烈權力傾軋及反黨傾向。殘存不屈之陳紹禹派偽外交部副部長張匪聞天被罷黜，張匪可能傾向或投入緩進派。地方整肅更烈，並由各級匪偽黨政組織波及至文教部門。兩派鬥爭遍及十餘省市，再出現各自為政現象。若干地區匪幹有超越緩進派之激烈主張，如農業自由經營，恢復自由市場等。東北地區有高崗餘黨乘機活動。

(一)兩派鬥爭激發民間之抗暴怒潮，基層匪幹多與民衆聯合反抗三大暴政，其行動（如縱火、破壞、暗殺、武裝暴動）已超越緩進派。共匪連年發動「安全運動」，下放專業特工至城鄉基層組織，加緊整肅。

(二)赫會似介入共匪黨爭，支持緩進派：○赫會不滿共匪「公社」制度及經濟躍進；○赫會主張與緩進派相同；○無赫會與緩進派之聯合壓力，毛會不致被迫辭去偽政府「主席」職務；○政策趨緩進而整肅緩進派、受猛烈攻擊而不敢整除反對派之首領，均屬反常，顯示毛匪遭受較緩進派更大之壓力。

六、內爭現勢及可能趨向

(一)四十九年九月以後，共匪三大暴政及天災造成經濟政治危機，激進派在內外壓力下再撤退（去年十一月莫斯科共黨會議，根據赫會緩進主張定出「社會主義建設」之共同規律，即在約束共匪

)，其現行政策已大致符合緩進派主張，撤退聲中陳匪雲復出。中止反右傾，今年整風着重打擊左傾。但謂撤退乃權宜之計，明後年可能復「躍進」。故兩派鬥爭將日益尖銳，離決戰期不遠。

兩派人事：激進派—毛、劉、鄧小平、彭真、譚震林、陳伯達、陸定一諸匪；緩進派—周恩來、陳雲、李維漢、鄧子恢，可能有陳毅、李富春、劉伯承諸匪。毛會仍大權在握，但其嫡系已趨分化，毛會所定大政方針頻傳敗訊，連遭猛然抨擊，威望已衰降。緩進派在匪黨內外影響力甚大，並可能獲舊有各派殘存者及匪軍失意將領之同情與支持。況匪軍已有不穩徵象，林匪彪聽命於赫會。毛匪若一意孤行，赫會可能進一步聯周倒毛。惟兩派之爭僅屬策略與權勢之爭，任何一派掌權，均不致變更對內對外基本政策。

(二)四十九年有反右傾整風，打擊○地方各自為政現象；○有反黨言行及「勾結敵人、進行破壞」之右派及「反革命」份子；○消極抵制暴政之「中游思想」；○貪污腐化。今年初匪黨九中全會稱，匪黨政幹部中有「百分之幾」（數十萬至百餘萬）「壞份子」，又「少數思想覺悟不高」，對「基本政策缺乏認識」，另有「百分之幾」（數千萬）城鄉居民在進行破壞活動。故又發動整風，現正推展中。數年大整肅，匪黨內外反共力量依舊强大。彼輩從實際政治之體驗，覺悟共產思想與共產制度之非，故主張大變革而非僅改換統治策略，緩進派不能使之滿足，地方中高級匪幹日趨反共，可能匯合成新派系。共匪現將其黨徒分左、中、右三類，並謂中派每當內外形勢有風吹草動，即轉向右派，起而反黨。左派中一部份急躁冒進，或因能力不足常犯人為錯失。追逐個人享受及貪污腐化之風甚熾。其精神狀態之沒落及組織之敗壞可以想見。循此演變，若再加外力影響，必將使其賴以維持暴力統治之匪黨組織迅趨崩解。